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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . 1 2 0 „ 
Pe un pătrar de an 60 „ 
Un număr 5 Lei. 
f>entru străinătate pe un an . . . 303 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redac{iunii . F o a i a Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru Dr. Iosif 
Tr. Badescu la deschiderea adunării eparhiale. 

Christos a înviat! 

Domnilor Deputaţi, 

Timpul scurgându-se zi cu zi iată, după scur
gerea zi cu zi a unui an, ne aflăm din darul 
Bunului Dumnezeu întruniţi iarăşi în Adunare 
eparhială la terniinul staverit de noua lege de 
organizare bisericească, intrată în viaţă în 
anul 1925, şi eu, domnilor, salutându-vă cu 
cuvintele de biruinţă: „Christos a înviat", vă 
zic şi „Bine a-ţi venit!" 

Această lege, pe baza căreia, în loc de 
„Dumineca Tomei", ne întrunim astăzi, pare-se 
s'a zămislit şi a apărut în o zodie neprielnică. 
Ursitoarele dela căpătâiul ei nu s'au înţeles, au 
tost moroase, şi în loc să-i ureze viaţă ticnită 
şi prosperare, ele au privit la noul făt cu duş
mănie, pe lângă hotârîrea să-i facă mizerii. 

Şi dacă mă gândesc la timpul lericit, când 
înaintaşii noştri au putut să salute în 1870 
intrarea în viaţă a „statutului organic", zic 
„fericit", pentrucă această lege, fătul marelui 
Şaguna şi a luminaţilor, însufleţiţilor lui cola
boratori, a însemnat începutul unei ere fericite 
în viaţa noastră bisericească, nu să poate, ' ca 
să nu simţesc o înduioşare, şi să nu binecu-
vintez memoria imortală a lor, cari cu imne 
de bucurie şi preamărire a lui Dumnezeu au 
primit-o şi salutat-o, la intrarea ei în viaţă. 
Ursitoarele i-au tost binevoitoare, şi ea a pros
perat, şi a adus viaţă în trupul trudit şi istovit 
de vicisitudinile trecutului; trecut lipsit de aerul 
libertăţii naţionale şi bisericeşti. 

Nu e mirare deci, că Sinoadele eparhiale 
şi Congresele erau adevărate sărbători. 

Noua lege de organizare din 1925 a fost 
primită cu puţină simpatie în vechiul Regat, şi 
nu pot nega, că nici eu n'am fost prea însu
fleţit de ea, nu mi-a fost simpatică, deşi are 
rămăşiţe din legea anului 1869, numită mai 
nou de obiceiu „şaguniană", după carea ara 
fost conduşi până în 1925. A fost primită cu 
neîncredere şi s'a pornit, după cum să ştie, un 
curent, pentru modificarea sau înlocuirea ei. 
E un semn nefericit, când o lege abia este 
adusă şi pusă în practică şi se şi provoacă,: 
cererei de modificare sau înlocuire, fie acestea 
juste, fie nejuste. 

Fapt este, că după cum să ştie, alegerile 
pentru adunările eparhiale din anul trecut, au şi 
provocat o imixtiune externă în organizaţia bise
ricească, în ce priveşte constituirea corpora-
ţiunilor bisericeşti, se susţine, că aceasta- s'a 
făcut din dorinţa asigurârei curâţăniei actelor 
electorale sustrăgându-se influinţei spiritului de 
partid politic. 
, Oricum va fi, mie mi-se pare, că s'a 

schimbat spiritul conducătoriu în viaţa noastră 
bisericească. Pe când înainte, noi sub regimul 
statutului organic, conştii de greutăţile şi lup
tele purtate până la obţinerea legei de organi
zarea bisericească „Statutul Organic", am îm
brăţişat cu dragoste aceasta lege, şi ne-am 
acomodat ci numai ca membrii credincioşi ai 
bisericei, pe atunci, legea de organizarea biseri
cească din 1925 nu a trecut prin greutăţi de 
natură politică, faţă cu guverne ostile bisericei 
şi neamului, ci prin buna înţelegere a celor 
chemaţi spre înfăptuirea ei a luat fiinţă şi apli
care. De aci urmează, socotesc eu, încercări 
ici-colo de influinţare a aplicărei dispoziţiilor ei 
prin spiritul pronunţat de partid politic, care 
domneşte în viaţa .'noastră socială. 

Efectele unei legi depind dela modul ei de 
aplicare în diferitele ei dispoziţiuni, şi aşa şi o 



lege mai puţin bună poate să aibă efecte salu
tare, dacă este aplicată în vederea interesului 
general obştesc; şi iarăşi şi o lege în sine bună, 
poate să aibă efecte rele, dacă la aplicarea ei 
nu se au alte interese în vedere. 

In ce priveşte legile bisericeşti, şi în special 
legile de organizare, şi de reglementare, acestea 
atât în ce priveşte legiferarea cât şi aplicarea 
lor, trebue să fie la adăpost f-tţă de fluctua-
ţiunile vieţei politice, de spiritul de partid, dacă 
voim ca ele să fie salure pentru viaţa biseri
cească, pentru viaţa religios-morală, pentru în
tărirea bisericei. 

Politica de partid n'are ce caută în 
Biserică. 

Am început cu această excursiune, din 
considerare la anchetele ce s'au dispus şi în
treprins în unele locuri, nefiind scutită nici 
eparhia • noastră în chestiunea alegerilor de 
membri în adunările eparhiale, un „novura" în 
viaţa noastră constituţională bisericească, de a 
se ancheta alegerile dupăce respectivele adunări 
eparhiale s'au pronunţat, le-a verificat. 

Domnilor deputaţi, 

Eram în aşteptarea îmbunătăţirei şi uşurărei 
situaţiei neprielnice progresului nostru eparhial, 
progres condiţionat în mare măsură dela starea 
materială, carea să dea sprijin nizuinţelor cultu
rale şi datorinţelor umanitare şi filantropice, cari 
trebuie să ne animeze şi. conducă în activitatea 
noastră. Durere, — criza financiară şi legiuirile 
financiare — economice de conversiune, ni-au 
astupat în mare parte izvoarele de venit, a ani
hilat şi activitatea puţinelor şi de altcum mo
destelor fonduri şi fundaţiuni de cari dispunem. 
Şi situaţia s'a agravat şi prin nepriceperea şi 
şi indeferentismul cu care dăm faţă pe alocurea 
între credincioşii noştri, nedându-şi sama, că 
prin nesprijinirea instituţiunilor noastre centrale, 
menite să alimenteze viaţa noastră religioasă 
morală şi culturală, indirect îşi fac loru-şi rău. 

De altă parte, în urma greutăţilor financiare 
şi înaltul Guvern ni-a redus sprijinul său. 

Astfel se explică domnilor, că pentru prima 
dată trebuie să ne prezentăm cu deficit în bu
getul nostru, cu deficite mai mici şi altcum 
neînsemnate deocamdată la unele fonduri şi 
fundaţiuni, cu deficit la Librăria şi Tipografia 
diecezană, şi cu un rezultat nesatisfăcători la 
fabrica de lumini. 

Spusei mai nainte că şi înaltul Guvern 
ni-a redus sprijinul său. In legătură cu aceasta 
trebuie să amintesc, că tot în urma greutăţilor 
financiare preoţimea a fost pusă la grea încer

care şi suferinţă în urma diferitelor reduceri şi 
curbe aplicate retribuţiei ci. Şi cu deosebire au 
avut să sufere preoţii cu familie mai grea şi 
cu copii la şcoala. 

Aşa se întâmplă dacă Biserica nu poate 
sta pe picioarele ei proprii, ci e avizată la spri
jin material din partea Statului, care şi el îşi 
are greutăţile lui. 

De aceea am susţinut şi nu voi înceta a 
susţine că e imperios de lipsă, şi semnele tim
pului arată aceasta, ca să ne îngrijim până mai 
este timp, de a ne asigura mijloace materiale, 
bază materială pentru viaţa noastră bisericească, 
pentru biserică şi slujbaşii ei şi pentruca bise
rica să-şi poată îndeplini misiunea ei în toate 
direcţiile! 

Durere, nu sunt înţeles, nu sunt sau nu 
vor ca să fie înţelese intenţiunile mele, chiar 
de aceia, al căror bine îl doresc. 

In ce priveşte venerabila, vechea noastră 
Eparhie se pare că mai are să fie adăpată din 
paharul suferinţelor şi a amarului vieţei acesteia, 
înţeleg aici dorinţele reînviate de a se muta 
sediul eparhiei dela Caransebeş la Timişoara, 
ceeace dacă s'ar realiza, ar însemna desfiinţarea, 
moartea acestei venerabile vechi eparhii, deo
parte, iar de altă parte ar însemna nimicirea 
aureolei carea a încunjurat înaintea poporului 
credincios episcopiile şi centrele lor. Eu am 
crezut şi cred, că datorinţa noastră este, ca 
centrele episcopiilor sau oraşele de reşedinţă 
episcopească, cari în urma vitregităţii timpului 
au suferit eventual reducere în însemnătatea 
lor; reducere de multe ori din cauze şi interese 
politice străine, cum e cazul şi aici, — să fie 
sprijinite, înzestrate cu toate instituţiunile cultu
rale şi ajutate a se ridica la importanţa de 
carea s'a bucurat, iară nu a le reduce şi 
mai mult. 

Să nu ne desbrăcăm de ceeace e al nostru, 
de haina ce o avem, ca să nu cumva să ne căim. 

înţeleg mai departe convenţiunea ce se 
afirmă, că s'ar fi încheiat cu privire la ches
tiunile bisericeşti referitoriu la credincioşii noştri 
aparţinători regatului jugoslav, astăzi încă în 
legăturile ierarhice ale episcopiei noastre. Con
venţie, care iniţiindu-se s'a încheiat cu totală 
ignorare a eparhiei şi a episcopului ej. 

Nu e necunoscută înaintea D-Voastre, dom
nilor, propaganda ce cu multă asiduitate şi în
drăzneală se face pentru de a se produce des-
binare între credincioşi, înstrăinare de credinţa 
şi Biserica noastră strămoşească, dreptmâritoare, 
şi pentru atragerea lor la diferitele secte ce se 

ăduiesc a se încuiba între credincioşi. 



Preoţ imea veghiază şi îşi face da tor in ţa 
pastorală, dară pentruca activitatea ei în aceasta 
direcţiune sa poată mai uşor pune stavilă ni-
zuinţelor sectare, se recere, ca să fie sprijinită 
nu numai de corporaţiunile bisericeşti locale, ci 
şi de s ingurat ici i credincioşi . 

Intru sprijinirea preoţimei în activi tatea ei 
văd un început b inecuvânta t . Vă este cunoscu t , 
domnilor, că în Cluj a luat fiinţă „Asociaţia 
mirenilor ' 1 n u m i t ă „Frăţ ia or todoxă r o m â n ă " . 
Această asociaţ ie având între altele menirea de 
a lucra pentru realizarea învăţă tur i lor Mântu i -
toriului , să apere credinţa or todoxă, şi să com
bată acţiunile dăună toa re Bisericei or todoxe, va 
fi un sprijin şi colaborator puternic preoţimei 
în activitatea ei pastorală, şi am nădejdea, că 
activitatea ei va da roade b inecuvânta te . Şi cu 
plăcere o salut din acest loc astăzi , când con
form statutelor ei îşi va ţinea aici în centrul 
Episcopiei , aduna rea de const i tuire pent ru epar
hia noas t ră . 

De aceea nu o pot r ecomanda din destul 
a tenţ iunei şi sprij inului D-Voastre . 

Acestea sun t cuvintele mele de în tâmpinare , 
domnilor deputaţ i , după cari implorând bine
cuvântarea lui D u m n e z e u asupra D-Voastre şi 
asupra lucrărilor D-Voastre, declar ses iunea a 
doua din periodul actual al Adunăre i eparhiale 
deschisă. 

Adunarea eparhia lă 
a Eparhiei ort. rom. a Caransebeşului perioada 
XXII, sesiunea ll-a convocată ia Caransebeş pe 

Dumineca Samarinencii, 14 Maiu 1933. 

ŞEDINŢA I-a. 
Ţinută Duminecă, 14 Maiu 1933 orele 12 din zi. 

Preşedinte: P. S. Sa Episcopul eparhial Dr. losif 
Tr. Badescu. 

Notar: Dimitrie Sgâverdia. 

1. Adunarea eparhială e convovată cu literile arhie
reşti din 30 Aprilie 1933 Nr. GG Pres. ex 1933, alătu
rate la protocol sub lit. A. 

2. Se începe cu sfânta Liturgie împreunată cu 
chemarea Duhului Sfânt, celebrată în biserica catedrală 
şi cu ţinerea parastasului pentru în Domnul fericiţii: 
Arhiepiscopul şi Metropolitul Adreiu, episcopii Ioan şi 
Nicolae, Arhiereul Filaret, mecenatul Emanuil Gojdu şi 
pentru binefăcătorii din eparhia noastră. 

3. După terminarea serviciului divin membrii adu
nării eparhiale sc adună în sala primăriei orăşăneşti, 
unde printr'o deputăţie compusă din membrii: Traian 
Oprea, Dr. Victor Mercea şi Dr. Vasiie Loichiţa invită 

pe Prea Sfinţia Sa să binevoiască a veni, pentru a 
deschide şi conduce adunarea eparhială. 

4. Prea Sfinţia Sa sosind în sala şedinţelor, cu 
cuvântarea alăturată sub B, deschide şi declară de 
deschisă sesiunea a Il-a a Adunării eparhiale. 

5. Notarii aleşi pe perioada Adunării eparhiale 
ocupă loc la masa biroului. Pentru şedinţa prezentă se 
designează de notar: Dimitrie Sgăverdia. 

6. La apelul nominal răspund 43 membrii aţ 
Adunării eparhiale şi astfel prezidiul enunţă capacitatea 
Adunării eparhiale de a aduce concluze valide. 

7. Membrii noi ai Adunării eparhiale aleşi în 
cercurile I., IV. şi V. îşi prezintă credinţionalele. 

Credenţionalele se alătură la actele 
electorale. 

8. înainte de întrarea în ordinea de zi, înaltul 
prezidiu, prin cuvinte emoţionante parentează trecerea 
la cele eterne a valorosului preot Liviu Cornean, carele 
a fost membru al Consistoriului spiritual eparhial. 

Adunarea eparhială — prin ridicare — 
eternizează memoria celui dispărut. 

9. După acestea se prezintă: 

a) Raportul general al Consiliului eparhial secţia 
administrativ-bisericească'pro 1932. 

Se predă comisiunei bisericeşti. 
b) Raportul Consiliului eparhial în cauza înche-

ierei Convenţiei bisericeşti cu Regatul Jugoslav. 
Se predă comisiunilor speciale şi bi

sericeşti. 

c) Raportul Consiliului eparhial în cauza mutării 
sediului Eparhiei. 

Se pred*» comisiunilor speciale şi bi
sericeşti. 

d) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain
tează hotărârea Sfântului Sinod referitoare la abuzurile 
ce s'au săvârşit la alegerile eparhiale in unele eparhii. 

e) Actele electorale referitoare la alegerea unui 
deputat mirean în cercul IV. Făget. 

f) Actele electorale referitoare la alegerea unui 
deputat mirean în cercul V. Coşava. 

g) Actele electorale referitoare la alegerea unui 
deputat mirean în cercul I. Valeaboului. 

Se predă comisiunei verificatoare. 
h) Raportul general a] Consiliului eparhial secţia 

culturală. 

Se predă Comisiunii şcolare. 

i) Raportul Consiliului eparhial privitor la Conven
ţia şcolară încheiată cu Regatul Jugoslav. 

Se predă Comisiunii speciale şi şcolare. 

k) Raportul general al Consiliului eparhial secţia 
economică. 

I) Raportul Consiliului eparhial cu care se înainT 
tează socoţile fondurilor şi fundaţiunilor diecezane 
pro 1932. 

m) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain
tează Bilanţul şi Co. Profit şi Perdere al Librăriei şi 
Tipografiei diecezane pe anul 1932. 



11) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain
tează Bilanţul şi Co. Profit şi Perdere al Fabricei epar
hiale de lumini pe anul 1932. 

o) Raportul Consiliului eparhial cu care se înain
tează proectul bugetului eparhiei Caransebeşului pe 
anul 1934. 

f) Raportul Consiliului eparhial asupra încassării 
competinţelor diecezane pe anul 1932. 

Se predă Comisiunii financiare. 

r) Raportul Consiliului eparhial în cauza ajutoa
relor de Stat pro 1932 neachitate. 

s) Raportul Consiliului eparhial în cauza ofertei 
băncii „Victoria" pentru răscumpărarea depunerilor. 

Se predau Comisiunii financiare, şi 
speciale. 

t) Raportul Consiliului eparhial în cauza acordului-
din 1927 dintre România şi Jugoslavia privitor la re
gimul şcolar. 

Se predă Comisiunii şcolare. 
u) Rapbrtul Consiliului eparhial în cauza decedării 

membrului Consistorului spiritual Liviu Cornean. 
Se predă, comisiunii bisericeşti şi spe

ciale. 
v) Memoriul cetăţenilor oraşului Caransebeş în 

cauza menţinerii sediului episcopiei. 
Se predă comisiunii bisericeşti şi spe

ciale. 
Cererile de concediu ale membrilor: Dr. Alexandru 

Bireescu, Sabin Evuţian, Dr. luliu Coste, Dr. loan Fira 
pe întreaga durata sesiunii, apoi Cornel Daneţi şi 
Ştefan Ardelean pentru şedinţa de azi. 

Concediile cerute se acordă. 
Anunţându-se proxima şedinţă pe ziua de mâne 

Luni în ' 15 Maiu ora 11 a. m., şedinţa prezentă 
se ridică. 

Preşedinte: Notar: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. Dimitrie Sgăverdia. 

In slujba apostolatului. 
De: Iacob Cre ţ iu . 

(Continuare) 

Moldova-muâ este. un târguşor simpatic, 
centrul comercial al satelor din „Clisură", locul 
în care se desfac toate produsele din aceste 
părţi. Comuna este locuită şi de minoritari, dar 
majoritatea covârşitoare a locuitorilor o for
mează românii, cari de origine sunt olteni, refu
giaţi în aceste părţi acum două veacuri şi mai 
bine, pe timpul domniei fanarioţilor. Veniseră 
aci numai cu ce au avut pe ei, ne mai putând 
suporta persecuţiunile şi birurile impuse de 
domnii fanarioţi. Şi, cu toată regiunea mun
toasă, cu toate greutăţile inerente oricărui început 
de gospodărie, cu tot tratamentul vitreg al stă-

pânitorilor de ieri peste aceste plaiuri locuite 
din moşi strămoşi de fraţii lor, subjugaţi pe 
nedrept de un popor străin, aceşti olteni n 'au 
căzut învinşi în taţa neajunsurilor de tot felul, 
în faţa vieţii. Lupta vieţii au cunoscut-o din 
plin dela început şi o duc din greu şi azi, câş-
tigându-şi existenţa în mijlocul codrilor seculari 
culcaţi la pământ de braţele lor vânjoase sau în 
adâncimile pământului, prin minele de cărbuni 
din Anina. N'au dat îndărăt însă niciodată, n'au 
şovăit şi nu şovăesc în faţa vieţii, ori cari ,ar 
fi vicisitudinile luptei pentru existenţă, dând 
prin aceasta o dovadă nouă de vitalitatea nea
mului românesc, îndreptăţit la libertate, la o 
viaţă proprie bisericească, culturală şi politică, 
fără restricţiuni, într'un stat naţional. 

Sunt săraci şi acum aceşti olteni, dar 
casele lor micuţe sunt pline de viaţă, mai în 
fiecare dai de 4-5 copilaşi şi chiar mai mulţi, 
iar ceeace-i caracterizează este sufletul lor, căci 
aceşti „bufani" — aşa le zic fraţi lor bănăţeni 
— pun în toate acţiunile lor mult suflet. 

Duminecă în 23 Aprilie, ziua Sf. Gheorghe, 
hramu! bisericii lor, credincioşii din Moldova-
nouă, au trăit momente de adevărată înălţare 
sufletească, de înduioşătoare amintiri ale trecu
tului lor sbuciumat, de două veacuri de existenţă 
în aceste părţi. 

. . . Pe un deal acoperit pe vremuri de păduri 
seculare, se ridică' falnic spre cer Crucea din 
turnul unei biserici impunătoare, semn eloquent 
a unor timpuri —1 în cari s'a zidit,o asemenea 
biserică — de intensă viaţă creştinească, de 
mare credinţă în Cel Atotputernic! 

Şi, de atunci s'au scurs două sute de ani, 
iar nepoţii şi strănepoţii celor cari au făcut 
mari sacrificii când au zidit — din sărăcia 
lor — o asemenea biserică, cu toată criza finan
ciară în care ne zbatem eu toţii, păstoriţi de 
un adevărat slujitor al altarului strămoşesc, au 
hotărît cu mare însufleţire, să prăznuiascâ în 
mod solemn cele două veacuri de existenţă ale 
sf. biserici în care s'au botezat şi murit şi 
moşii şi strămoşii lor. 

La ora 9 a. m. dangătul clopotelor 
anunţau credif%ioşilor, că e timpul să se în
drepte cu toţii spre sfânta biserică, în care vor 
celebra sfânta liturgie mai mulţi slujitori ai 



Domnului, în frunte cu delegatul Prea Sfinţitului 
Domn Episcop diecezan, care sufleteşte se găsia 
în mijlocul poporului său credincios. Arhiplină 
fiind încăpătoarea biserică, ridicată acum două 
sute de ani, se începe în mod solemn oficierea 
sfintei liturgii, celebrată de Prea Onoratul păr. 
protopresbiter Romul G. Ancuşa consilier referent 
eparhial, ca delegat al Prea Sfinţitului Episcop 
Iosif, asistat de Prea Onor. păr. protopresbiter al 
tractului Vârşeţ Traian Oprea, de păr. Arsenie 
Golumba din Berzasca, Vasile Blaşiu din Şuşca, 
Joan Orăviţan din Moldova-nouă, Constantin 
Popescu din Moldova-nouă, Ioan Voin din 
Sicheviţa, şi pâr. protodiacon prof, Ioan David 
dela Academia teologică din Caransebeş. 

Responsoriile liturgice dându-le „Corul Ca-
tedral", sfânta liturgie oficiată în sobor, a decurs 
într'o atmosferă de înălţătoare solemnitate, im
presionând sufletele numeroşilor credincioşi 
prezenţi. 

La priceasnă, delegatul Prea Sfinţitului 
Episcop diecezan la marile serbări jubilare ale 
bisericii noastre strămoşeşti din Moldova-nouă, 
Prea Onoratul părinte protopresbiter Romul G. 
Ancuşa, consilier referent eparhial în secţia 
adm.-bisericească, a ţinut o edificatoare predică, 
de profundă concepţie creştină şi sugestive apo-
teozări ale unui trecut mult mai sbuciumat 
decât prezentul, dar plin de credinţă şi fapte 
măreţe creştineşti. Prin puterea magică a cu
vântului divin şi a unei viguroase argumentaţii, 
care-1 caracterizează dealtfel, pe acest bine cu
noscut şi apreciat orator, a produs în sufletele 
tuturor celor prezenţi, o adevărată redeşteptare 
şi pregătire pentru o viaţă duhovnicească mai 
pronunţată. 

Stăpân al cuvântului şi al imaginaţiei 
creatoare, cunoscător adânc al sufletului ome
nesc, predicatorulne-a captivat prin vraja suges
tivelor sale aserţiuni aproape o oră. 

Spaţiul foii noastre nu ne permite să-i 
reproducem în întregime captivanta predică, dar, 
nici nu putem trece, fără să dăm publicităţii 
măcar câteva fragmente din ea. 

începând cu un foarte potrivit citat din II 
Cron. VIII. 15—17, după ce face un succint 
istoric, — începând dela jertfa lui Cain şi a lui 
Avei, a iui JSioe şi Avram, — a faptelor, cari au 

exteriorizat fireasca şi explicabila pornire a 
omului de a se închina Creatorului său, pre
dicatorul justifică ridicarea măreţelor biserici, 
lăcaşuri de închinare ale popoarelor creştine. 

Şi, în continuare a spus : „Părinţii noştri 
aveau anumite îndrumări ale conştiinţei lor, 
căci aveau o credinţă, care îi călăuzea şi deter
mina la o viaţă sufletească mai înaltă. Aceşti 
oameni mai , mult obidiţi şi năcăjiţi, îşi făceau 
semnul sântei Cruci când plecau la drum, ca şi 
atunci când se apucau de lucru şi se rugau 
când se culcau ca şi atunci când se sculau, 
căci au cunoscut că prin cruce „am luat mân
carea cea pentru totdeauna" şi că crucea este 
„scara pe care ne suim la ceriu" (Lăudăciuni 
la înalţ. sf. Cruci). Aceşti oameni munciţi au 
cunoscut că numai în umbra tainică a E w n -
geliei lui Christos se întăreşte sufletul creştin, 
— acolo unde suferinţa te oţeleşte zilnic şi te 
face să aştepţi nădejdea vieţii de mâne. Mai 
mult, ei. au cunoscut că numai biserica Domnului 
este locul unde se împarte celor bogaţi şi celpr 
săraci deopotrivă pânea cea spirituală şi mira
culoasă a lui Christos, care „se împarte, dar nu 
se desparte, care se mănâncă pururea, dar niciodată 
nu se sfârşeşte, ci pe cei ce se împărtăşesc dintt'dnsa 
îi sfinţeşte". Una au cerut ei dela Domnul şi 
aceasta au căutat: c a ^ s ă locuiască în casa 
Domnului în toate zilele vieţii lor, ca să vadă 
frumuseţea slujbei Domnului şi să cerceteze 
biserica cea sfântă a lui (Ps. 26 v. 7). 

„Fericiţii voştri părinţi şi înaintaşi, acum 
200 de ani, au ridicat acest lăcaş de închinare, 
în care inima Celui Prea înalt să petreacă în 
toate zilele în mijlocul poporului credincios. Şi 
au destinat acest lăcaş pentru casa Domnului, 
căci ei au cunoscut că numai biserica este cu 
adevărat lăcaşul Dumnezeirii, unde „celor înţe
lepţi şi celor blânzi şi... smeriţi se vor descoperi 
adevărurile" şi unde ochii şi inima Domnului 
petrece în toate zilele cu noi. 

„Fericiţi sunteţi voi, iubiţii mei. că prin 
alipirea voastră către această sfântă biserică, aţi 
călcat şi călcaţi pe urmele strămoşilor, moşilor 
şi părinţilor voştri. Fericiţi sunteţi, că aţi reînoit 
şi împodobit acest lăcaş zidit de cătră strămoşii 
şi părinţii voştri — poate cu mai puţine jertfe 
decât ei, dar acestea sunt tot atât de scumpe 
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şi de preţioase, ca şi banul văduvei din sf. 
Evangelie şi, fericindu-vă dela acest loc Vă zic 
împreuna cu proorocul Isaia: „ Cântaţi Domnului, 
cântaţi cântare nouă dc mărire, căci plăcută este 
cântarea Domnului" (VI. 3). Cântaţi deci şi Vă 
veseliţi astăzi. Veseliţi- Vă, bucuraţi- Vă şi înotţi- Vă, 
căci prin prăznuirea Voastră de astăzi Vă 
arătaţi vrednici urmaşi ai înaintaşilor şi părin
ţilor voştri". 

. . . Ş i , după ce a arătat cari sunt bineface
rile Creatorului pentru cercetarea casei Sale, a 
sfintei biserici în care s'au botezat şi murit 
moşii şi strămoşii noştri, cu voce puternică, 
ridicată, cu priviri de ochi cari pătrund cele 
mài ascunse cute ale sufletului, dela înălţimea 
amvonului, ni s'a adresat, zicându-ne: „ A l e r g a ţ i 
în Casa aceasta, căci aici este braţul, care 
învinge şi mântueşte de toate năcazurile, aici 
este doctorul, care vindecă neputinţele cele trupeşti 
şi cele sufleteşti şi aprinde scânteia nădejdii 
în sufletele cele pierdute; aici este isvorul 
cel vecinie, din care strălucesc razele luminei 
celei adevărate, pentruca credincioşii să nu 
poticnească; aici alîâm pe Părintele cel mai bun, 
care sădeşte în inimile noastre acea iubire, care 
ne tace atât de dulci, de plăcute şi de frumoase 
zilele vieţii noastre". 

. . . „Dacă ar putea vorbi din morminte 
strămoşii voştri, ctitorii şi întemeietorii acestei 
sfinte biserici, câte ne-ar putea ei spune' din 
vremurile lor". 

. . . „ O , veniţi timpuri trecute, veniţi şi 
umpleţi astăzi sufletele noastre cu icoana voastră. 
Trimiteţi o rază din lumina ce s'a revărsat 
asupra voastră, pentruca şi noi cu atât mai 
mult să ne întărim în dragostea şi alipirea 
noastră către biserica străbună". 

. . . „Prea Sfinţitul nostru Arhiereu şi Stăpân, 
Episcopul diecezan Iosif, regretă că nu poate fi 
astăzi în mijlocul vostru, cu sufletul său însă 
este în mijlodUl nostru şi ia parte la acest 
praznic de bucurie duhovnicească, care este 
dovada neclintită a credinţei voastre în „ Christos, 
Fiul lui Dumnezeu celui viu". ' 

„N'am venit să Vă descoper şi să Vă spun 
cine este Christos, Mântuitorul, căci voi, încă 
dela sânul maicii voastre, sunteţi copii credin
cioşi ai bişeripii Jui Christos şi cunoaşteţi roitu

rile mântuirii voastre prin Crucea Domnului. 
Vin însă, ca delegat al Prea Sfinţitului 

nostru Arhiereu şi Stăpân, să vă aduc bine
cuvântarea lui arhierească, care să Vă întă
rească cu atât mai mult credinţa şi râvna 
voastră pentru Domnul, încât porţile iadului să 
nu poată birui nicicând adevărata biserică a lui 
Christos din această fruntaşă comună" . . . 

. . .Terminând- Prea Onor. păr. Romul G. 
Ancuşa, a luat cuvântul Prea Onor. păr. Traian 
Oprea, fost paroh al acestei comune 12 ani. 
Evocând amintirile scumpe cari îl leagă de 
această sfântă biserică, în care a servit pe 
Domnul 12 ani, arată în cuvinte simţite că n'a 
putut să nu ia parte la măreaţa prăznuire a 
jubileului de 2 veacuri de existenţă a lăcaşului 
dumnezeesc şi făcând un succint istoric al 
comunei, apelează la credincioşi, ca cu tot 
greul vremei, să hotărască zidirea unei sfinte 
cruci în piaţa mare, drept amintire a marilor 
serbări din ziua Sf Gheorghe, anul 1933. 

. . . Sfânta liturgie continuă apoi în aceiaşi 
sărbătorească atmosferă creiată de melodioasele 
cântări ale „Corului Catedral". 

După terminarea sfintei liturgii, la care 
au fost prezenţi şi Dnii Dr. Maxim Radovan 
prefectul judeţului Caras, Pr. Coriolan Buracu 
deputat de Caras, prot. Uie Rusmir primarul 
oraşului Oraviţa, păr. Ioan Gropşianu adm. 
ppresjD. al tractului Bisertca-Albă şi lacob Bosică 
revizorul şcolar al judeţului, s'a dat o masă 
comună, la care au participat şi toţi intelectualii 
din Moldova-nouă şi jur. Au toastat: pentru 
M. S. Regele Carol al II-lea DI prefect Dr. 
Maxim Radovan, pentru Prea Sfinţitul Episcop 
Iosif, Prea Onor. Domn Romul G. Ancuşa 
consilier referent eparhial, iar toasturi ocazio
nale au ţinut: Prea Onor. Domn Traian Oprea, 
Prof. llie Rusmir, Pr. Coriolan Buracu, lacob 
Bosică, pr. Ioan Gropşianu, pr. Ioan Orăviţanu 
şi pr. Arsenie Golumba pentru „Corul Catedral" 
şi conducătorul său prof. Constantin Vladu, 

Toată ziua a decurs într'o însufleţire şi 
entusiasm de nedescris, iar seara prin Concertul 
pe care l-a aranjat „Corul Catedral", cu un 
program bogat şi foarte variat, şi reuşita confe
rinţă a Dlui Constantin Arcan înv.-direcţor în 
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Moldova-nouă, despre t recutul acestei c o m u n e , 
jubileul de 200 ani a zidirei sfintei biserici 
s trăbune, în fruntaşa c o m u n ă din „Cl i sură" , 
s'a terminat în t r 'un mod cum nu se poate mai 
sărbătoresc. 

(Urmează). 
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Zece Mai în oraşul nostru. Sărbătoarea naţio
nală de zece Mai a decurs la noi într'o remarcabilă 
însufleţire generală. Timpul încă a fost favorabil. Dupăce 
de dimineaţă s"au făcut servicii religioase de mulţumită 
in bisericile minoritarilor, la ora lO'/a s'a făcut serviciul 
dumnezeiesc în Piaţa mare, într'un cort anume impro
vizat. A asistat lume foarte multă; elevii tuturor şcoa-
lelor, armata celor două unităţi, oficialitatea, public 
numeros din oraş şi din satete apropiate. 

La serviciul dumnezeiesc a pontificat Prea Sfin
ţitul Episcop diecezan asistat de protopresbiterii: colonel 
llie Serafin, din Sibiu, Romul G, Ancuşa consilier refe
rent eparhial, preoţii Teodor Şandru şi Petru Bancea, 
precum şi diaconul episcopesc Teodor Roşea. 

Ecteniile au fost date de Corul Catedral. 
Seria cuvântărilor a început-o P. O. D. Romul G. 

Ancuşa, a urmat apoi reprezentantul şcoalelor, directorul 
Matei Armaş, primarul oraşului Nicolae Domăneanţu şi 
Colonelul comandant al garnizoanei I. Savu. 

Au urmat apoi defilările: a micilor şcolari dela 
şcoala primară, cercetaşii, elevii dela liceu şi dela şcoala 
normală, fetele dela gimnaziu în frumoasă uniformă 
naţională, pompierii voluntari din oraş, precum şi trei 
batalioane de soldaţi. 

Seara s'a dat un bine reuşit concert în favorul 
Casei Naţionale. 

învăţământul religios în Prusia. Şcoalele 
publice adecă de stat în care învăţământul religios nu 
a fost obligatoriu, au fost propuse spre a n suprimate. 
Comisarii Reichului din Prusia au cerut, în afară de 
acesta, ca să se introducă învăţământul religios obliga
toriu şi în şcoalele profesionale şi de perfecţionare. 

Aceasta însă în Prusia! 

Asaltul Romei papale asupra Rusiei? Ziarele 
franceze aduc ştirea, că Roma, nu prea amantă de 
soarta bisericii din Rus ;a, se gândeşte să o îmbunătă
ţească în favorul lor, momindu-o adecă la catolicism. 
Nesmintit — spun aceleaş ziare, că înfrângerea „Rusiei 
pravoslavnice" bucură pe cei cărora le era oricum rivală 
puternică, şi intenţia Romei de a câştiga Rusia este un 
fapt cert. 

Irmosiere 
scrise pe hârtie velină, curat, ceteţ, 

se găsesc spre vânzare la 

Librăria Diecezană 
Preţul 150 Lei. — Se pot comanda prin ramburs. 

Proprietatea Consiliului eparhiei ort, rom, a Caransebeşului. 

VILA DOBOSAN 
DIN BĂILE ERCULANE 

Otel cu bun renume aproape de centru. — 
Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt, 
preţuri moderate. Regiune romantică de o 
frumseţă rară. — Vila stă oaspeţilor la dis
poziţie începând cu 1 Maiu până la sfârşitul 

lui Octomvrie. — Informaţiuni d ă : 

Administraţia „ V i l e i D o b o ş a n " 
din Bâile-Erculane. 

Prăvălia din colţul casei diecezane 
No. 169 din loc (unde a 

fost cândva „Severiniana") este de închiriat. 
Ofertele sunt a se înainta fără amânare Con
siliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. 

„CATIHETICA" 
păr. profesor Dr. Petru Barbu costă 

60 Lei + spesele de transport! 

Obiecte bisericeşt i « 
dela cele mai renumite fabrici, se află 

de vânzare la L ibrăr ia Diecezană. 

Illlllllllllllllllllllllilllllllllllll 

A V I Z . 
X - i i f o z ă t r i s i H D i e c e z a j a ă , 

c u m p ă r ă c e a r ă 
c u r a t ă 

c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i a v a n t a j o a s e . 
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„M EH ADIA** CASĂ DE PĂSTRARE SOCIETATE PE ACŢI1 ÎN MEHAD1A. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai casei de păstrare „MEHADIA" soc. pe acţii sunt invitaţi a participa la a 

« 

XXVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea ia 27 Mafu 1933 la orele 11 a. m. în localul institutului cu următoarea 

ORDINE DE ZI : 

1. Alegerea a 2 membri pentru autentificarea procesului verbal. 
2. Prezentarea bilanţului, raportul consiliului de administraţie, al consiliului de censori şi darea 

absolutorului. 
3. Alegerea Unui membru în direcţiune conform §-1 ui 16 din statute. 
4. Propuneri. 

C o n s i l i u l d e A d m i n i s t r a ţ i e . 

Pentru a putea exercita dreptul de votare, fiecare acţionar trebue să depună Ia institut acţia sa dimpreună cu 
cupoanele până la 24 Maiu 1933 orele 11 a. m. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PRO 31 DECEMVRIE 1932 PASIVA 

2.981 84 
Cassa de păstrare poştală . . 1.233 84 

5,697.580 — 
9.090 50 
7.000 — 

283 50 
13.5ÖÖ — 

Protest 3.604 — 
11.081 — 
24.921 40 

5,771.27608 
1 

Capital social . . . . . . . . . 
Fond de rezervă general . . . . 
Fond de rezervă pentru efecte du

bioase -
Fond pentru binefaceri 
Asigurări 
Depuneri 
Dividende rrerîdieate . . . . . . 
Tantieme nerictieate 
Diverşi creditori 

2001000 
164.202 61 

39 168:000 
15:080 
15:000 

5,083.770)08 
5.725 

602 
118.976 

5,771.276 08 

DEBIT CÖNT0L PEREMßRE ft PROFIT PRO 31 DECEMVRIE 1932 CREDIT 

Impozite . . 
Saläre . . . 
Diverse spese 

55.776 
108.000 
19.333 

183.109 

Chirie . . . . . . 
Interese scont . . . 
Proviziuni . . . . 
Venit din anul 1931 
Perdere . . . . 

10.700 
136040 

9.697 
1.75060 

24:921 40 

183,109 

ss. M. Cincheiä 
director 

Mehadia la 31 Decemvrie 1932 

C O N S I L I U L D E A D M IN I S T R A T I E : 

ss. Ilie Ion ss. ioan Grozavescu 

ss. S. Popescu 
contabil 

ss. Gheorghe Popescu 
preşedinte 
ss. lenachie Cena ss. Martin Ciaeheză 

ss. Qrigore Popescu 

ss. Grigore Ion 

Subsemnatul consiliu de cenzori vam examinat conturile prezente şi le-am aflat în depliaă ordine şi conso
nanţă cu registrele institutului. 

C O N S I L I U L DE C E N Z O R I : 

ss. Nieulae Hiclean ss. Sămăila Vtăducean ss. losif Ţepeneag 
ss. Iosif Rittersporn ss. Ion Blidarlu 

Re4flet»r re»p©o»bil : Nicola* Coartati. 




